

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
UNA Peseta al mes  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MANANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Sto Domingo, 13, bajo

No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Domingo 17 de Mayo de 1903

Num. 75

Helados de varias clases, todos los días

## CAFÉ-CERVECERÍA SEGUÍ

Sta. Isabel 3 y Principe Alfonso 23

Café extra superior á 35 céntimos taza

CERVEZA A PRESION DE ACIDO CARBONICO

DAMM Y AQUILES

### FABRICA DE GASEOSAS

AGUA DE SELTZ

### SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos de varias frutas

contendidas de la vida política local y á luchar por el triunfo de simpáticos y progresivos ideales.

INSTANTANEA

### Los jueces insecticidas

El imperio de las chinches era omnívoro en España y lo mismo en los palacios que en las más modestas casas eran dueñas y señoras de toda la sangre humana que cobijaban los techos de la familiar morada. Y lo que no han conseguido especialistas de fama con invento resonantes para acabar con la plaga, lo han encontrado los jueces de las audiencias de Francia. ¿Se toma un piso y se encuentra con bichos de esa calaña? Pues al juzgado, y que el dueño el perjuicio de mudanzas nos pague de su bolsillo por esta eficiente falta.

Y como en la nación nuestra hay tanta chinche en las casas, pues hasta el Congreso arde por esas tan sanguinarias chupa sangres, las audiencias se van á ver atestadas de inquilinos molestados que sus derechos reclaman.

Sobre esto hay dos opiniones enteramente contrarias: Yo digo que casi todos se dejarán sus moradas en la miserable tierra que rige el rey de la daga, y van á ser numerosas las casas desahucadas.

Y un contrincante me dice que aquí ni un alma reclama ni hay quien se pare en tal cosa, de tan pequeña importancia; los unos porque á los dueños de sus viviendas no pagan, y los otros porque tienen tan insensible la cara, que ya pueden picar firme las chinches en nuestra patria, seguras de que los cutis no se conducen por nada.

¡Ay! Si no fuera por esto las audiencias se atestaban siendo los insecticidas, igual que lo han sido en Francia, los jueces y magistrados y toda la curia en masa; pues como todos sabemos y como el refrán propaga, «un clavo saca á otro clavo», y si la chinche nos saca la sangre de nuestras venas y el dolor de nuestras almas ellos son hasta capaces de sacarles las entrañas...

¡Es un buen insecticida ese que ha inventado Francia!

PLACIDO ROJER DE LARRA

### La perla de Mojacar

(CUENTO)

I.

No es invención de cuentista que huye de la realidad, el nombre de Mojacar que encabeza estas líneas. A morisca suena la palabra, y morisco es el pueblo á que pertenece, aunque se halla enclavado en Andalucía.

Próximo al Mediterráneo, y en una estribación de Sierra Cabrera, en la provincia de Almería, se halla Mojacar, defendido por el enhiesto cerro de «Moro manco», formando el pueblo un cono pintoresco rodeado de casas que por su arquitectura recuerdan las viviendas marroquíes. Población populosa hoy, debe su fundación á los últimos creyentes que salieron del Generalife con el triste Boabdil, y en ella es donde mora la heroína de mi historia.

Marina, la «Perla mojacarense», tiene un rostro de singular belleza, como nos pintan los de las sultanas que en Córdoba y en Granada presidían los torneos, recibiendo el homenaje de los bizarros campeones de la Media Luna. Morena, con ojos negros y labios rojos, justifica su gallardía y su hermosura el sobrenombre con que en Mojacar la designan sus apasionados.

Numerosos eran hace cuatro años los mozos que suspiraban por el amor de Marina, y entre todos había dos que se disputaban el galardón con empeño extraordinario: Juan «el Templao», de arrogante figura y nobles sentimientos, y Luis Ramos, también de buena presencia pero menos franco que su rival.

Después de muchos extremos que revelaban la pasión firme de los galanes, Marina otorgó la preferencia á Juan; y Luis Ramos, convencido de que «la Perla» no sería nunca para él, y de que el «Templao» no toleraría que rondasen á su dama impunemente, salió de Mojacar, dirigiéndose á tierra extraña, buscando en una existencia aventurera y agitada el olvido que su corazón reclamaba.

Marina y Juan se unieron algunos meses después ante la Iglesia, y hubo en el pueblo gran fiesta con tan regocijado suceso; y el cielo se vistió de gala, con las galas espléndidas del cielo de Andalucía, cuando «la Perla de Mojacar» recorrió las empinadas calles de la ciudad colgada del brazo del hombre afortunado á quien había rendido su voluntad y consagrado los quereres de su alma.

II.

Dos años, que trascurrieron harto de prisa, duró el sueño de ventura en el hogar del «Templao» y de Marina. Seguían, para dicha suya, tan enamorados como el día de su enlace; pero después de la prolongada luna de miel se vieron amenazados por la miseria, y aunque el terrible fantasma no logró entibiar su cariño, sugirió al buen mozo la idea de trasladarse á Orán—como lo hacen casi todos los varones de Mojacar—resuelto á conquistar una pequeña fortuna, destinada á rodear de comodidades á «la Perla», conservando así la aureola de superioridad, que es uno de los talismanes que hace inalterable el amor de las mujeres.

Lloró Marina con amargura, y Juan sintió también que sus ojos se humedecían, aunque trataba de sobreponerse á su emoción.

—Aquí, Juan—decía ella,—con los cuatro naranjos y la docena de algarrubos de tu cortijo viviremos con estrechez, pero honradamente.

—Honradamente, Marina del alma—contestó su marido,—reuniré yo en Orán algunos miles de reales que mejoren nuestra situación.

—De nada me quejo, Juan, ni nada te pido. ¿Qué más riqueza que nuestro cariño?

—Si que es riqueza, Perla mía, pero no la suficiente... Por aceptar mi amor rechazaste mejores partidos, y yo quiero elevarle con el fruto de mi trabajo... ¿No cuentan en la ciudad que Luis Ramos ha reunido un capital en dos años y medio?... Pues yo me conformo con menos...

No hubo manera de disuadirle de su empeño, y dejando una dicha segura por un bienestar ilusorio, Juan «el Templao» atravesó el charco y dió en Orán con sus huesos; bien recomendado, sí, porque el mozo lo merecía, mientras su esposa, con el corazón oprimido, le miró alejarse llorando silenciosa.

III.

No se hablaba de otra cosa en la ciudad.

Luis Ramos, el amante desdeñado por Marina, había regresado un año después de la partida de Juan, y su vida fastuosa demostraba que traía repleta de centenes la maleta.

Se contaba que asociado á un viejo, éste había muerto, dejando su capital al joven mojacarense, que lo realizó muy pronto y volvió á España dispuesto á deslumbrar á la mujer que le rechazara.

Y Luis Ramos lo pregonaba á diario.

—Para mí no hay otra mujer en el mundo que «la Perla de Mojacar», á la cual no he sabido estimar su marido... ¡Yo no me hubiera cansado nunca de estar á su lado, como «el Templao»!

A oídos de Marina llegaron las palabras del americano, y se indignó.

—Juan no se ha cansado de mi amor—dijo,—por quererme más que nunca ha hecho el viaje á Africa, y yo le aguardaré con firmeza mientras me quede aliento.

El reto estaba lanzado, y Luis comenzó el asedio de la virtuosa fortaleza con promesas y galanterías, que «la Perla» rechazaba siempre altiva.

Y Juan continuaba en Orán trabajando sin descanso para labrar el modesto capital que había de asegurar su independencia y el porvenir de la mujer adorada, sin acceder á los ruegos de ésta, que le llamaba con ansia.

Trascurrió un año de lucha, y Marina empezó á desfallecer, porque el

dinero que Luis Ramos derramaba á manos llenas servía para turbar el reposo de la esposa de Juan. Circulaban con insistencia voces que «la Perla» no sabía si eran reflejo de la verdad ó infamias de su perseguidor. Contábase que «el Templao» no regresaba á su patria porque le retenían en el Africa los amores de una judía de rara hermosura, y no faltaba quien motejara á «la Perla» por su proceder rrrar honrado.

La pobre joven, ya en el colmo de su angustia, escribió á Juan una carta sentida, en la cual le daba cuenta de todo lo que en el pueblo se decía, y de las asechanzas de Ramos, y al ce-la murmuró:

—¡Si al recibir esta carta no corre Juan á su Andalucía, es que no me ama, es que me ha traicionado el ingrato!

IV.

Luis había jurado á sus amigos vencer en la empresa ó hacer una sonada que le diera más fama en la comarca. La constancia y nobleza de Marina le tenía exasperado, y quería dar un golpe definitivo impulsado por las vehemencias de su amor propio ofendido.

Habitaba «la Perla» en un cortijo situado en una colina anexa á Mojacar, propiedad del «Templao», y en compañía solo de una vieja asalariada que tenía más de codiciosa que de fiel.

Una noche despejada del mes de Junio, la luz de la pálida Diana denunció la llegada de un hombre al cortijo de Juan. Era ya una hora avanzada, y los habitantes de Mojacar se habían entregado al descanso. Con una llave de que se hallaba provisto, Luis Ramos abrió la puerta de la vivienda, y como quizás conocía el camino, atravesó un corto pasillo y llegó á la estancia de Marina. Empujó con decisión la segunda puerta que tenía delante, y al penetrar en una sala reducida encontró á la esposa del «Templao» arrodillada frente á una imagen de la Virgen.

Dió la hembra sorprendida un grito de terror, y Luis, fingiendo respeto que no sentía, se descubrió simulando un saludo.

—¿Tú aquí?—gritó «la Perla», echando fuego por los ojos y levantándose airada.

—¡Aquí, sí!—contestó el mozo sin cortadía.—Vengo á escucharte de tus labios provocativos la respuesta que cien veces me has negado...

—¿Pero cómo has llegado?

—Todo lo vence el amor, y una moneda de oro colocada en buena mano... Pero dejemos eso, Marina, y dime si al fin corresponderás á mi amor, más duradero que el de Juan.

—¡Cobarde! ¡Con una mujer infame te muestras arrogante! ¡Si Juan estuviera á mi lado!

—¡El no se acuerda de tí!

—¡Mientes, mal hombre!

—Tengo pruebas.

—¿Que las tienes dices? ¡Dámelas!

—No, Marina, que te causarían daño, y no quiero ver nublados tus hermosos ojos.

—Vete, Luis, vete, ó grito y acudirán los vecinos...

—Peor para tí si lo haces; porque nadie me ha visto entrar, ¡pero me verían á tu lado!

—¡A su lado sin vida, miserable!—gritó una voz ronca al otro lado de la puerta.

—¡Mi Juan!—exclamó con trasporte de alegría Marina.

Se abrió con violencia la puerta de la habitación, y penetrando «el Templao» con las facciones descompuestas y el traje empolvado, se abalanzó sobre Luis, que aguardaba la acometida pálido y alterado, pero firme.

El choque entre los dos hombres fué terrible: y después de golpearse con rabia y de forcejear iracundos, Ramos cayó en tierra, quedando Juan sobre él, oprimiendo con ambas manos la garganta de su enemigo.

—¡Juan, por la Virgen!—gritó suplicante Marina—¡no le mates!

—¿Tú me pides por él?—dijo «el Templao» con acento de reproche.

—¿Por él? No, mi Juan, por tí; por tí sosiego.

—¿Tú le perdonas? ¡Sea!—dijo Juan sin abandonar su presa;—pero ha de jurarme alejarse de España para siempre.

El vencido, ya próximo á la asfixia formuló un sí gatural, y entonces «el Templao» se puso en pie, y alzando con fuerza hercúlea al caído, lo arrastró hasta la puerta de salida del cortijo.

### MITIN DE PROTESTA

A las diez y media de la mañana de hoy se verificará en el Teatro-Circo Villar el mitin de protesta organizado por las sociedades obreras, con motivo de los luctuosos sucesos acaecidos en Jumilla el día 1.º del actual.

Convocando á los murcianos todos para asistir á dicho acto, se ha publicado una hoja suplemento á «El Obrero Moderno», que suscriben las sociedades de albañiles, carpinteros y ebanistas, peluqueros y barberos, panaderos, union pastora, sombrereros, canteros y marmolistas, silleros, arte de imprimir y oficios varios.

El objeto del mitin queda expresado en el párrafo siguiente de la convocatoria:

«Triste y doloroso es no poder volver á la vida á las víctimas del mortífero maüsser, pero si eso no es posible, púedese en cambio arrancar con la ley y la justicia por norma, de las terribles mallas de un consejo de guerra á las víctimas obligadas de esa secuela que suele siempre acompañar á todos los actos como el que nos ocupa: «las víctimas del papel sellado».

Como claramente se manifiesta en el párrafo transcrito, se proponen los iniciadores del mitin de hoy, abogar por que no sean los tribunales militares lo que juzguen en el proceso incoado con motivo de aquellos lamentables sucesos.

Repugna seguramente á su conciencia, como repugna á toda conciencia imparcial, que sea una parte actora de los sucesos la que haya de fallar, ejerciendo á la vez el doble é incompatible papel de juez y parte.

No sabemos en el terreno legal hasta donde podrán tener logro las aspiraciones de las sociedades obreras de Murcia: lo que sí sabemos es que en el terreno moral la razón está de su parte, al pedir la intervencion de los tribunales ordinarios.

Por grandes que sean la imparcialidad y la rectitud—que nos complacemos en reconocer—de los tribunales militares, no podrán estos sustraerse fácilmente á la influencia del espíritu de clase.

Además de esto, la severidad de las penas consignadas en el Código militar, podrán añadir al horror de las víctimas causadas, el horror de otras nuevas víctimas: esas «víctimas del papel sellado», á que se alude en la convocatoria para el mitin.

Desde luego esperamos que en el acto de hoy, presidirá la cordura y la sensatez con que los obreros de Murcia abogan siempre por sus aspiraciones al amparo de la ley y dentro de los respetos debidos al principio de autoridad.

### El partido democrático

La reunión de hoy

Esta tarde á las cuatro, como tenemos anunciado, se reunirá en su círculo de la plaza de Belluga (antiguo Círculo Romerista) los demócratas de esta ciudad, adheridos á la política que representa el ilustre hombre público don José Canalejas.

Dicha reunion, de gran trascendencia para la vida del partido democrático en Murcia, tiene por objeto proceder á la organizacion de esta nueva agrupacion política, que con tan grandes entusiasmos viene á la lucha, constituyendo al efecto el comité ó junta local.

Sabemos que la referida reunion estará concurrendísima, pues para ella reina gran entusiasmo, tanto entre los antiguos elementos del posibilismo local, de tan horrosa tradicion democrática, como entre el elemento joven, brioso é intelectual, que presta su valioso concurso á la obra de organizacion del nuevo partido.

Mañana daremos cuenta del resultado de esta reunion y de los acuerdos que en la misma se adopten: saludando por adelantado al nuevo partido, que tantas esperanzas despierta en la opinión democrática, como símbolo de renovacion de nuestras actuales costumbres políticas y como factor importante que viene á tomar puesto en las

# PROPIETARIOS

Si queréis obtener buenas cosechas con poco gasto, comprar los **ABONOS QUIMICOS**

siendo mis fórmulas experimentadas de resultados seguros.

**Precio de 70 kilogramos de primeras materias**

Para Naranjos, adelantando ó atrasando la madurez y evitando la caída del fruto, **15 pesetas**.—Para Olivos, **15 id.**—Para Viñas, **12'50 id.**—Para Almendros, **10 id.**—Para Algarrobos, **10 id.**—Para Cereales en secano, **17 id.**—Para Cereales en regadío, **15 id.**—Para Alfalfa, **12 id.**—Para Pimientos y Tomates, **15 id.**

Fórmulas para toda clase de cultivos, precios económicos.

**PAGOS AL CONTADO**

**Depositarlo: JUAN PAGÁN RUIZ — Sagasta, 63**

**MURCIA**

## GRAN BALNEARIO S. Pedro del Mar

<p><b>Gran Café-Restaurant</b></p> <p>Dos magníficas LANCHAS VAPORAS para el transporte DE BANISTAS — Casas lujosamente amuebladas PARA FAMILIAS Habitaciones independientes</p>	<p>Excelente cocina — y bien surtida bodega — Helados, café, licores y refrescos de todas clases. Abonos para familias á precios económicos. Servicio á la carta y por cubiertos. Gran surtido en mariscos</p> <p><b>PRECIOS MÓDICOS</b></p>	<p>Baños frios y templados. Pílas, duchas y casetas. Hermosos paseos y jardines. Salones para bailes, billares y recreo. Lujo, comodidad y economía</p>
--	--	---

NOTA.—Las familias que para la próxima temporada deseen retener habitaciones ó casas amuebladas, pueden dirigirse en Cartagena: Vergara, 6, bajo, despacho.—En Murcia: Don José García Nieto, Fonda de la Flor.

## Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

**DON EDUARDO MONTEVERDE**

### LA MEDIA LUNA

— DE —

### LUCÍNDO GARCÍA PASTOR

— MURCIA —

— Establecimiento movido a vapor —

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

### PUERTAS, VENTANAS, BALCONES

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

### MECEDORAS DE MADERA AMERICANA

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

### RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

jo, y empujándole brioso, lo echó por el montecillo abajo, diciendo:

—Da gracias á la generosidad de Marina, y á que yo he escuchado tus palabras; que si no, hago tiras de tu pellejo de lobo.

Marina se arrojó en los brazos de Juan, llorando de santo regocijo, y sus labios trémulos pronunciaron estas palabras:

¡Pobre Juan mío, qué caro ha podido costarnos tu ceguera! ¡Persegúiste lejos de tu casa la dicha, sin ver que nada hay más hermoso que un hogar iluminado por el amor!

FLORENTINO LLORENTE.

### Efectos de la sequía

#### En la region murciana

La abundancia de tierras de regadío en esta region quita importancia á los daños de la sequía; éstos, sin embargo, son grandes en las tierras de secano y se dejan sentir hasta en las mismas de riego. Han mercado muchos manantiales, y pagan con creces los huertanos la escasa recolección; cada hiera de agua cuesta en algunos puntos de seis á siete pesetas. Además, algunos árboles frutales de

la huerta, á los cuales no les falta el riego de pié, han tenido gran escasez de flor á causa de la sequedad atmosférica.

La temperatura excesivamente primaveral de los últimos días de Marzo adelantó el crecimiento de las mieses y aumentó sus necesidades de humedad, haciéndose más sensible la sequía de lo que hubiera sido en otra ocasión.

Se ha encarecido el pan, que ha subido cinco céntimos en hogaza de dos libras. La fanega de trigo se vende de 11 á 12'50 pesetas, y de 6'50 á 7 la de cebada.

En los secanos cuyas tierras son fuertes, es en donde más se dejan sentir los desastrosos efectos de la sequía. Tales son en la parte de Cieza los parajes Venta del Olivo, Fuente del Judío, extensas llanuras de Cajitán, La Herrada, El Horno, La Nacetán, El Quintó y el Madroñal. El tanto por ciento de baja en la cosecha de granos en estos puntos será, aproximadamente, un 80 en las cebadas y un 50 en los trigos.

Lo mismo se puede decir de Caravaca, Mula y puntos cercanos;

Llanos de Yechar y Anquibla, cañada Maron, campos de la Paira, Restamosa, Chorrillos, Campotejar y otros. En el partido de Benizar, Pliego y la Alberquilla, los pocos terrenos que hay de riego serán de secano el verano próximo, si no aumentan las lluvias el caudal de las fuentes, que se ha quedado en lo último.

En Moratalla, partido de San Juan, Béjar, El Robleo y otros, apenas si los cereales precoran la escasez de agua, por tratarse de terrenos altos y frescos, en donde se siebra tarde; los sementeros, especialmente los trigos, se conservan en buen estado. En cambio, en los pastos se hace sentir notablemente la sequía; los campesinos se preocupan de los ganados, que constituyen parte principal de sus haciendas; resulta un problema de imposible solución el sostenimiento de los averíos ó animales de labranza, y puede llegar el caso de que, inútiles éstos si persiste la sequía, no pueden terminarse las labores de los barbechos.

En la parte de Totana se consideran perdidas las dos terceras partes de la cosecha que en buenos años sube de 600.000 á 700.000 fanegas de grano, casi todo cebada.

En el campo de Cartagena, hasta Campo Nubla, tierras de Fuenteálamo, Pujo Estracho, La Palma, Pacheco, Albuñón, etc., ocurre otro tanto.

Las bases de la cosecha de cereales en toda la region murciana era grande, tanto que, si hubiese llovido lo necesario en los primeros días de Abril, hubiera sido un año de hermosa abundancia.

Para las cebadas ya no hay salvación, aunque llueva todavía. Los trigos aún tienen raíces profundas y frescas que pueden aguantar algo. La insignificante lluvia de estos últimos días los ha resucitado un poco.

Pero se pierden las esperanzas; el viento favorable á la lluvia es Levante y reina Noroeste, ó sea de arriba, como aquí dicen.

Los augurios de los labradores son pesimistas; prevén un año de miseria, de hambre.

Las tierras de secano se dan á renta, de tres á seis duros al año cada fanega. Se dan á medias; el año de la tierra paga la mitad de la simiente, de la escarda y de la siega, el colono labra y hace la trilla además, quedándose, en cambio, con la cosecha de paja á más de la mitad del grano recogido. Se dan á terrajes: de cada cinco ó seis cargas de mies, según lo convenido, una libre es para el amo de la tierra.

Yo creía que los amos rebajaban ó perdonaban los rentos en años de gran sequía ó calamidades de otras especies; pero me aseguran que no. Lo mas que hacen es aplazarlos del mes de San Juan á Noviembre; si hay buena cosecha de panizo (maíz) y cáscara (pimiento); sinó, los dejan para cobrarlos al San Juan siguiente.

Un pobre labrador me ha dicho:

—Mire usted: por lo pronto, de los trigos hay media cosecha perdida... con los primeros calores se corrieron, se alantaron; y ahora, que por la sequía no tienen juo, se arrojan y están como quemados... Aunque llueva, con tó y con ello, las espigas se quearán en la mitá ó menos, y ya nos conformaremos si al remate tenemos un peazo de pan... De las cebás y avenas, hay sin remedio tres cuartas partes perdidas, por lo de ser matas de menos fuerza y haber chupao menos al principio... Luego tiene usted que, si no llueve, no hay remedio... ¡viviremos tós como Dios quiera!... Cuando hay cosecha el molinero dá, cobrando quince celemines de trigo por cá doce que tiene la fanega... ¡Ahora, ni pa robarnos nos quisieron dar!... Si es que no guela todavía pa colmo de males, este fresquito que ha vuelto sostendrá algo los sembrados; pero si á la entrá de la

otra luna no llueve, ¡no hay más que tó se vá y tós nos perdemos!

VICENTE MEDINA

### Los exámenes

La «Gaceta» publica una circular de la Subsecretaría, del ministerio de Instrucción pública, dirigida á los señores rectores de las Universidades, en la cual se dispone lo siguiente:

1.º Que en los exámenes de asignaturas de toda clase de establecimientos oficiales, los Tribunales calificarán á cada alumno con la nota que en conciencia merezca, y al final de cada sesión se entregará á cada examinado su papeleta de examen, en la que se consignará la calificación obtenida dando fé de la misma, con referencia al libro de actas, el secretario del Tribunal para los alumnos no oficiales, y el catedrático de la asignatura para los oficiales.

2.º Terminados los exámenes de enseñanza oficial, el catedrático de la asignatura formará la lista de los alumnos sobresalientes que á su juicio merezcan matrícula de honor, en la proporción fijada por el reglamento de exámenes vigente, y esta lista, se expondrá al público en cuadro de honor. Lo mismo hará: los Tribunales de examen con los alumnos no oficiales, una vez terminados los exámenes de esta clase.»

### EL REY DEL ORO

Ha fallecido en Iticla un hombre extraordinario, D. Tomás García, que fué proclamado el «Rey del Oro» cuando, favorecido de un modo loco por la veleidosa fortuna, consiguió en pocas horas copar la famosa banca de Monte-Carlo.

Durante largo tiempo recorrió triunfante las naciones europeas, derrochando dinero á manos llenas y dándose á conocer como excéntrico millonario.

En París alquiló, en un día de lluvia, todos los coches de punto, por el gusto de obligar á que se mojaran los pies todos los parisien-

ses. Otro día compró todas las localidades de un teatro para presenciar él solo la representación.

Llegó á poseer una fortuna de 100 millones de pesetas. Ha muerto pobre.

### La corrida del 31

Rebaja de trenes

Como ya hemos dicho, la empresa de los ferrocarriles andaluces ha concedido rebaja de trenes para el domingo 31 de Mayo con motivo de la corrida de toros que se ha de celebrar en esta plaza.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son los siguientes:

Desde Alicante en segunda 5 pesetas y en tercera 3 idem; desde Elche en segunda 4 pesetas y en tercera 2'50 idem; desde Crevillente en segunda 3 pesetas y en tercera 2 idem; desde Albaterra-Catral en segunda 3 pesetas y en tercera 2 idem; desde Callosa en segunda 2 pesetas y en tercera 1'50 idem; desde Orihuela en segunda 1'50 pesetas y en tercera 1'00 idem; desde Beniel en segunda 1'50 pesetas y en tercera 1'00 idem; desde Torrevieja en segunda 4 pesetas y en tercera 2'50 idem; desde Rojas-Benijofar en segunda 4 pesetas y en tercera 2'50 idem; desde Almoradí Dolores en segunda 3 pesetas y en tercera 2'00 idem.

Estos billetes se expenderán el mencionado domingo 31 de Mayo en las indicadas estaciones, desde tres horas antes de las designadas para la salida del tren especial de cada estación, hasta 15 minutos antes de su partida.

Los billetes solo se pedrán utilizar en el tren especial que saldrá de Alicante á las 11'20 de la mañana, pasando por Elche á las 12'07, por Albaterra á las 12'50 y

por Orihuela á las 1'27 para llegar á Murcia á las 2'24 de la tarde.

De Torrevieja saldrá á las 11'30. Para el regreso saldrá de Murcia á las 9'45, llegando á Alicante á las 12'40.

A los viajeros que utilicen estos trenes solo se les admitirá el equipaje que puedan llevar á la mano.

### LA UNION

## TORMENTA

En nuestro colega «El Pueblo» leemos curiosas noticias de lo ocurrido en varios puntos con la tormenta del jueves.

En la mina «San Isidoro», conocida más bien por «La Palmera», un fuerte viento arrancó el techo de la casa del guarda de dicha mina, lanzándole á larga distancia.

Al mismo tiempo se llevó, como si se tratara de una leve pluma, un carro, cayendo lejos del sitio donde lo tenían y quedando destrozado completamente.

También fueron víctimas del huracán siete pollos y una gallina, que murieron á consecuencia del mismo.

La mina «Asunción» fué también teatro de un juguete cómico-dramático.

Se encontraban lavando en aquel momento en una pila varias mujeres.

Cuando más descuidadas se encontraban en sus tareas del lavado, una tromba de viento se llevó toda el agua de la pila y la ropa que en ella había.

El pánico que reinó por unos momentos entre aquellas mujeres, ante el fenómeno que acababan de presenciar, es indescriptible.

Del terror que sembró entre ellas el suceso, cayeron al suelo no levantándose hasta tanto que pudieron darse cuenta de que aquello no era el fin del mundo, como sin duda alguna se figurarian.

También se llevó el viento los techos de dos casas.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

### CRIMEN SALVAJE

Por no resultar cargo alguno contra él, ni haberle reconocido como uno de los autores de la agresión los titiriteros heridos, ha sido puesto en libertad Andrés Marin Rubio, uno de los detenidos con motivo de aquel brutal suceso.

Contra los otros nueve detenidos se ha dictado auto de prisión y procesamiento por el juzgado de instrucción de San Juan.

Esta tarde se ha personado el juzgado en el hospital, con el objeto de recibir ampliatoria de declaración á los heridos, los cuales continúan en un estado relativamente satisfactorio.

El dueño de la «Fotografía Modernista», sita en la plaza de Santo Domingo, nos ha entregado dos pesetas para acorro á los heridos.

### Teatro-Circo Villar

Continúa bastante animado, aunque no todo lo que debiera, este hermoso coliseo, donde la notable compañía Alegria cuenta por éxitos sus funciones y por ovaciones los números que sus artistas ejecutan.

Los nuevos números que anoche se dieron á conocer, gustaron también mucho: siendo extraordinariamente aplaudidos los malabaristas Melle Encarna y Mr. Robert, las indianas musicales y coreográficas y los «sportman» señores Boorus y Ernesto.

El hermoso caballo «Guerra» presentado por el señor Briatore, la aeropedestre Melle Italia, la familia ciclista Ancillotti y la familia Perezof, son números que cada noche agradan más y se aplauden con verdadero entusiasmo.

Para hoy domingo se anuncian dos grandes funciones por tarde y noche.

LORCA

EL PARTIDO CONSERVADOR

En Lorca se ha celebrado una importante reunión del partido conservador, en la que se dió cuenta de la dimisión presentada por el presidente del comité y jefe local de dicha agrupación don José Parra Fernandez-Ossorio.

Por unanimidad fué nombrado para sustituirle el actual alcalde don Simón Mellado, y designado para el desempeño de la alcaldía don José Moulián.

Se pronunciaron muchos y elocuentes discursos y reinó gran entusiasmo.

El mitin de hoy

Para el mitin que se celebra á esta mañana para tratar de los sucesos de Jumilla, en el Teatro-Circo Villar, hay mucha animación. Asistirán representaciones de Cartagena, La Unión, Jumilla, Hellín, Tobarra, Ontur, Lorca y otras poblaciones.

De Murcia asistirán todas las sociedades obreras y agrícolas, representación del partido republicano y otros muchos elementos.

DESGRACIA

Ayer mañana á las ocho y enarenta, ingresó en el hospital José Hernandez Moreno, de 19 años, soltero, de oficio papadero y vecino de la calle del Meson número 15, con una herida de arma de fuego en la mano izquierda con orificio de entrada y salida.

Según manifiesta el herido, ayer mañana se fué á trabajar á la taberna de San Nicolás, de la que es dueño Juan Antonio Muñoz; y al empezar su faena se le disparó una pistola del doce que llevaba en la cintura, ocasionándole la herida que padece.

Del hecho sadió cuenta al juzgado correspondiente.

Santoral y cultos

**SANTO DE HOY.**—San Pascual Bailón. **VELA Y ALUMBRADO.**—Está en la iglesia de Santa Ana, por doña Dolores Dalmau y difuntos de su familia. **FLORES DE MAYO.**—Este ejercicio continúa en las iglesias siguientes: En San Andrés, á las cinco de la tarde, predicando hoy don Emilio Quesada Hernandez, Capellán de la cárcel, sobre el tema: «La sublime enseñanza que dá Maria á la educación de su Hijo Jesús que vivió subordinado á ella, debe servir de modelo á los padres para guiar bien á sus hijos.» En San Lorenzo, á las siete de la tarde: en los días festivos á las cinco. En Santa Eulalia, al toque de oraciones, en la capilla del Dulce Nombre: todos los días hay misa á las siete y media.

En la Merced, á las seis de la mañana y solemnemente á las seis y media de la tarde. En la Purísima, al toque de oraciones: los domingos y días festivos serán á cargo de un religioso franciscano. En San Pedro, después de la misa de siete: los domingos por la tarde á las cuatro predicando el señor cura. En las Verónicas, al toque de oraciones. En Santa Catalina, á las seis y media de la tarde.

Recurso desestimado

El Tribunal Supremo, ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por el procesado José García Mendez, condenado por la sección segunda de esta Audiencia á la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de presidio correccional, en causa seguida en el Juzgado de La Unión, por disparo y lesiones.

AUDIENCIA

VEREDICTO ABSOLUTORIO

En la sección segunda de la Audiencia se celebró ayer mañana la vista de un causa, procedente del Juzgado de La Unión, y seguida contra Antonio Segura Parra por el delito de expendición de billetes falsos. Actuaba como fiscal don Timoteo Silván, quien solicitaba para el procesado la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional y multa de 2.500 pesetas, acciones y costas. El abogado defensor, señor Baró, pidió la absolución para su patrocinado con un excelente informe. El veredicto del jurado fué de inculpabilidad, y en su consecuencia el tribunal de derecho absolvió al procesado, quedando este en libertad.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

En la sección primera una causa procedente del juzgado de la Catedral, contra Juan Laguardia, por homicidio. Letrados señores Piñero y Cañada: procuradores señores Ruiz y Calderón. En la sección segunda una del juzgado de Lorca, contra Pedro Fernandez, por raptor. Defensor señor Balboa y procurador señor Salvat.

NOTICIAS

Nuestro amigo don Francisco García Sánchez, verificó su enlace con la bella señorita Josefa Sanchez Nieto, el día 14 del presente en la vecina ciudad de Cartagena. Han sido numerosos y valiosos los regalos recibidos por la joven pareja, no dando cuenta de ellos por falta de espacio. El feliz matrimonio marchó á pasar la luna de miel á Los Alcázares, recorriendo después varios puntos de la provincia. Les deseamos felicidades. Como autores del hurto de unas aves de la propiedad de Benito Sánchez Guillén, vecino de Mula, han sido detenidos por la guardia civil de aquel pueblo, Francisco Navarro Her-

mosilla y Francisco Mellado Tolón, cuyos individuos y las aves han sido puestos á disposición del juez de instrucción.

Por el señor gobernador ha sido aprobado el reglamento de la «sociedad benéfica de licenciados del Ejército y la Armada».

Esta tarde de seis á ocho amenizará el paseo de la Glorieta, la banda de música municipal que dirige don José Mirete, la cual ejecutará escogidas piezas de su repertorio.

Nuestro querido amigo el empleado de la contaduría municipal don Félix Viñas, que se encuentra enfermo de cuidado á consecuencia de una pulmonía, ha experimentado alguna mejoría.

Deseamos que esta continúe y que el estimable paciente obtenga un eficaz alivio y total restablecimiento.

A raíz de la brutal hazaña de que fueron víctimas los infelices títriteros franceses, se giró una visita de inspección al ventorrillo de Isidro García Muñoz (a) El rojo; resultando de aquella el hallazgo de pesas faltas, hasta el punto de tener una de quinientos gramos, ciento diez de menos. En vista del resultado de la visita, el alcalde señor Rubio ha multado al Isidro en la cantidad de cincuenta pesetas.

El alcalde señor Rubio ha impuesto las siguientes multas: De una peseta á Manuel Balibrea y Juan Antonio Berenguer, por dar la mercancía envuelta en papel impreso; á José García, vecino de Guadalupe, por falta en el peso y cuatro multas más de cinco pesetas á reincidentes en igual falta.

Por la Dirección general de clases pasivas se ha concedido al médico provisional retirado don Manuel Ibañez Lladó, la rehabilitación del haber de 600 pesetas mensuales que disfrutaba, abonándosele desde el día 1.º de Mayo de 1902, siguiente al en que cesó de percibir su citado haber.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda hay señalados para mañana los pagos siguientes: Doña Presentación Moreno 60'10 pesetas; don José Bernal 123'50; don Guano Albaladejo 54'70; don José María Conejero 2.225'29 y don Francisco F. Trujillo 1.243'18.

Los vecinos del Javalí-Viejo, Isabel Martínez Navarro, Pablo Ballesta y Ramón Almagro, se presentarán á la mayor brevedad en la secretaría de esta Comandancia Militar para un asunto que les interesa.

Ayer tarde fueron vacunadas 228 personas procedentes de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y partido de San Benito.

En la última plana de nuestro número de hoy inauguramos la «Sección amena», á petición de gran número de jóvenes lectores de nuestro periódico, aficionados al inocente y honesto re-

creo de las charadas y demás entretenimientos análogos.

**HORCHATERIA** de Marcos Amorós.—Helados para hoy: Manteado y fresa.—Cerveza de varias clases. Se sirve á domicilio.

**CAFÉ DEL SOL.**—Helados para hoy: Fresa y manteado.—Cerveza «El Aguila» y «Mahou». Teléfono 18.

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Minorías liberales

Madrid 17 á las 2'10 m.

El directorio de ex-ministros liberales ha acordado que las minorías del partido en ambas Cámaras se reunirán los lunes.

El señor Montero Rios consulta á sus amigos.

Los republicanos

A las 2'20 m.

La minoría republicana ha desistido de la manifestación que se trataba de llevar á cabo con motivo de la llegada de los diputados catalanes.

Únicamente concurrirán á la estación los diputados designados al efecto.

El señor Salmerón tratará en una de las primeras sesiones del Congreso del asunto de la guardia civil en Salamanca.

Medalla palatina

A las 2'30 m.

El rey ha creado una medalla destinada á las clases de Palacio.

Dicha medalla se instituye en honor de la regencia de su augusta madre.

Conflicto conjurado

A las 2'40 m.

Según telegrafían de Cadiz, ha quedado conjurado el conflicto de los obreros del Arsenal de la Carraca.

Se ha resuelto que todos ellos trabajen tres días á la semana.

Los frailes capuchinos

A las 2'50 m.

Pardo Paris dán cuenta de haber comparecido ante el tribunal dos religiosos capuchinos.

El público, compuesto de elementos clericales, les tributó una manifestación de simpatía.

Reunión de las mayorías

A las 3'15 m.

Se ha verificado la reunión de las mayorías. Han asistido á ella ciento noventa

diputados y ciento treinta y ocho senadores.

El señor Silvela dirigió un elocuente discurso á sus correligionarios.

Recordó la labor pasada del partido, á la que consagró frases de encomio.

Encareció la necesidad de una gran firmeza de voluntad para consolidar la obra económica de reconstitución del país.

Anunció la implantación de importantes reformas en la administración local.

También se propone el gobierno dictar leyes encaminadas á asegurar la independencia judicial.

En el ejército y armada, así como en la cuestión social, anunció igualmente reformas de trascendencia.

El señor Silvela fué muy aplaudido por sus amigos.

A continuación hablaron, como futuros presidentes de las Cámaras, los señores Azcoárraga y Villaverde.

Ambos encarecieron á las mayorías respectivas, en sus discursos, el deber de apoyar al gobierno en su obra legislativa.

Vicepresidentes

A las 3'30 m.

En la reunión de las mayorías quedaron designados los vicepresidentes del Congreso.

Estos serán los señores Marqués de Figueroa, Aparicio, Cobián y Cortezo

MENCHETA

Jesús Belmar y Dolores Martínez

Participan á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un extenso surtido en modelos de sombreros para señoras y señoritas y gran variedad en adornos para la confección de los mismos y otros artículos para vestidos. Sombreros adornados para niñas desde pesetas 4'50 en adelante.

Todos los modelos y artículos de esta acreditada casa, proceden de los centros de la moda más acreditados de París y Madrid.

Gran novedad en sombreros para caballeros y niños. Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros.

LA GRAN NOVEDAD SOMBRERERÍA

Platería números 27 y 29, Murcia

Oposiciones en Correos

Preparación especial

DE FRANCÉS

CARANTÍA DE ÉXITO

3 preparados y 3 aprobados en las oposiciones de 1898.

3 preparados y 3 aprobados en las últimas oposiciones de Telégrafos

P. FIEUX, profesor francés

PLAZA DE SARDOY NÚMERO 6

Precios económicos 15—6

Fuñón de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 73)

EL REY CRESO

Aguada, y en cuyo frontispicio se leía con grandes letras doradas la palabra: «Banco.»

A esa misma hora y en ésta última casa hallábase Pérez Sereno hablando con un personaje como de unos cuarenta años de edad y aire grave muy digno, que estaba sentado enfrente de él.

Ese personaje era nada menos que el señor Morel, el jefe de la casa de banca.

Vestía un traje de inmaculada blancura, y al lado y tirado en cima de la esterilla de junco que cubría el suelo veíase un magnífico sombrero de jipijapa que por todo adorno tenía una estrecha cintita negra.

El rostro del señor Morel respiraba gran dulzura, y al verle más bien se habría dicho que era un médico y no un banquero.

Tenía el rostro completamente afeitado, excepción hecha de unas patillitas, y todo en él revelaba una cortesía extremada y una gran bondad.

—De modo que, según decís, me cedéis esos diamantes por el precio de ciento veinte mil francos,—dijo el banquero.—Entonces estamos de acuerdo.

—Es muy poco.

—No puedo daros más, ya comprenderéis fácilmente que quien hace un negocio lo hace con la sana intención de ganar algo,—contestó resistiendo.—¿Estamos de acuerdo?

—Sí, por completo; hemos quedado en los ciento veinte mil francos.

—Pagaderos al contado.

—No hay necesidad de decirlo; voy á entregaros ese dinero, ¿en qué clase de moneda lo queréis?

—En billetes.

—¿Franceses?

—Sí os dá lo mismo.

—¿Pensáis regresar á Francia?

—No estoy aún decidido, pero esos billetes se pueden cambiar en todas partes.

—Es verdad; sin embargo, también podría daros un talón para cualquier casa de banca de New York que me designáseis.

—Prefiero los billetes.

—Sea, os los daré,—contestó.

El banquero apoyó un dedo en el timbre.

—Traedme ciento veinte mil francos en billetes del Banco de Francia,—añadió encarándose con el dependiente que se presentó.

El atezado rostro del Navarro se serenó, jiba á recibir el dinero! Mientras que no lo tuviese entre las uñas el golpe no se había dado por completo faltándole el coronamiento al edificio.

El dependiente volvió á los pocos minutos en-

tregando á su principal un fajo de billetes de Banco.

—Hacedme el favor de sentaros ahí,—dijo el señor Morel á Pérez Sereno levantándose,—y escribid.

—¿El qué he de escribir?

—Un recibo.

—Nada más justo, dictadme.

«Yo el abajo firmante José Pérez Sereno,—apoyé á dictar el banquero,—residente ahora en la Habana y antes domiciliado en Barcelona, declaro haber recibido de mano del señor Morel, banquero, la cantidad de ciento veinticinco mil francos, como precio de unas alhajas cuyo detalle se expresa al dorso y que vendí al citado señor Morel.»

—¿Estáis conforme?

—Sí.

—Pues firmad y poned la fecha.

—Ya está hecho.

—Está todo en regla efectivamente, respondió el banquero calándose los lentes y leyendo el recibo de cabo á rabo, y dirigiéndose después al dependiente añadió:—hacedme el favor de contar el dinero.

Por un momento figurósele á Pérez que ante sus ojos se presentaba toda la corte celestial con su cortejo de tronos, arcángeles y dominaciones, y que todos entonaban un himno en su honor.

A su vez contó los fijos de billetes, los guardó en la cartera y ésta en el bolsillo del pecho de su

americana, y después de saludar al banquero que le contemplaba sin perder ni un ápice de su bondadosa placidez, cogió el sombrero, volvió á saludar torpemente esa vez y se marchó de la casa de banca.

La primera carta que vió al otro lado de la plaza fué la del capitán Cayol, que continuaba sentado en el mismo sitio bajo el toldo.

Las emociones del marino debían ser de corta duración; porque su rostro habíase serenado por completo, y al ver acercarse al Navarro hasta se puso muy alegre.

Pérez seguía su camino con mucha ligereza, y esto debíase á que en aquellos momentos creía pensar menos que una pluma, sin embargo de la carga de su cartera, ciento veinticinco mil francos! Nadie ignora, empero, que por desgracia no hay nada más pesado que un bolsillo vacío; un talego lleno de luisas ó de monedas de oro de cualquier país no cansó jamás á nadie por grande que fuese su peso.

—¿Salís, amigo que hace una tarde hermosa como pocas, y que esto es quizás el mejor sitio de la Habana para presenciar el desfile de las muchachas bonitas? ¡Qué lástima! Cuando pienso en que he de abandonarlo, ¡peste! no sé lo que me dá, por más que me gusta mucho el movimiento.

—¿Os marcháis?

—Sí, y lo siento porque sois un buen compañero. Vamos á separarnos, pasemos, pues un rato

SECCION AMENA

SIN ELLA...

Puras, cristalinas aguas espejo de mis amores... murmullo, que entre las flores escuchaste, mis palabras.

Orilla, que entre la arena escondes todo un tesoro... mirame, verás cual lloro de las ausencias, mi pena.

Aquí, alegre la esperaba cuando la aurora salía y ella corriendo venía a decirme que me amaba.

Y cogiéndole sus manos y apretando ella las mías junto a nuestras alegrías estaban montes, y llanos.

Los claveles, la miraban... las rosas, tiernas se abrían y las aguas que corrían al parecer nos hablaban y de vernos, sonreían.

Hoy son lágrimas las flores, aquella orilla, un desierto... Todo alrededor ha muerto... Solos quedan mis amores.

Madrid 1.º Mayo 1903.

ENRIQUE MEORO.

CHARADAS

Solución a la anterior: *Elvira*.

OTRAS

A la bellísima señorita

**ANTONIA SANCHEZ**

Mi «segunda» es una letra,

«primera» y «tercera» un animal y al «cuarto» no me suscribo por que no tengo un real.

GELAN

A la simpática señorita

**CARMEN ALMAGRO**

Letra que mucho estima «primera», preposición es que abunda «segunda», es musical muy certera «tercera»

y aunque yo quiera ó no quiera siempre en mi vida ha de ser bella y bonita mujer «primera-segunda-tercera».

ANJU.

A la encantadora señorita

**GRANADA GIL**

La «primera» asusta, la «segunda» salva, la «tercera» cura, y el «todo» guarda.

PEPE PLUMA

SE VENDE un trozo de huerto de riquísimos naranjos, en Totana, y además, una pequeña hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres aljibes, próximo a Los Alcázares.

Para más detalles darán razón calle de la Puxmarina, 2, 2.º

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo-Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos a precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina - MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos convulsiva de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco DOS pesetas

HORAS

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

Trenes	Llega	Sal	Observaciones
153 mercan.		6:15	a Chinchilla
32 mixto	6:00	6:25	de Madrid
124 andaluz		6:37	a Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50		de Alicante
34 correo	10:54	11:04	a Cartagena
33 correo	15:58	16:08	a Madrid
154 mercan.	16:45		de Chinchilla
122 andaluz		16:58	a Alicante
160 corto		18:30	a Cartagena
121 andaluz	18:59		de Alicante
31 mixto	19:30	20:00	a Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.  
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.  
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina  
Para Fortuna.—2 t.—Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALON BARBERIA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantos modernos y personal a estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana a las ocho de la noche.

GRAN BAZAR DE LA PAPELERIA INGLESA

ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERIA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un rutido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boqui'las de espuma y ámbar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 a UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FUNEBRES

Gan Baza de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCEBIA, 29 Y SAN NICOLÁS, 8 - MURCIA

IMPRENTA DE ABILIO MARTINEZ MUÑOZ

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

FARMACIA CATALANA

AGUAS MINERO-MEDICINALES

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentina	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel
Verin	

Las empresas que deseen contratar al valiente y aplaudido matador de novillos Pascual Gonzalez (Almanseño), pueden dirigirse a su apoderado en ésta don Felipe Valero (Don Cante-la), Cánovas del Castillo, 23, bajo, ó redacción de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

LONJA

PRECIOS DE AYER

Patatas nuevas, de 7 a 7:50 pesetas los 50 kilos.  
Habas, de 2:50 a 3 id. id.  
Guisantes, de 2:50 a 3:00 ptas. los 12 y medio kilos.  
Alcachofas, de 2 a 2:50 id. id.  
Tomates, de 5 a 6:50 id. id.  
Bajocas de 7 a 8 id. id.  
Cerezas de 4:50 a 5 id. id.  
Cebolla tierna, a 10 céntimos docena de garvas.  
Ajos tiernos, de 1:00 a 1:25 pesetas docena de garvas.  
Calabazas tiernas de 0:25 a 0:30 idem locena.  
Pepinos de 0:50 a 0:75 id.

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro e inó fenso.

Se vacuna todos los días de tres a cuatro de la tarde. Cada estuche contiene un vacinostilo. Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas. Los pedidos y correspondencias a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete, establecido en MURCIA y sirve a domicilio a quien lo solicite.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado a Cortes, Abogado y Propietario.  
Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.